

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVI.—Número 8.724.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Viernes 25 de Abril de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
San Bartolomé 32.—Teléfono n.º 6

Situación insostenible

Esperando una solución satisfactoria y deseando evitar causar molestia a persona alguna, nos hemos abstenido de ocuparnos de la huelga de telegrafistas que desde hace tantos días viene perturbando a vida nacional. La deseada solución no aparece y el público sin distinción de clases ni de profesiones protesta indignado de la actitud que ha tomado y mantiene el cuerpo de telegrafistas.

No se trata ya de protestas individuales hechas en círculos de amigos; se trata de manifestaciones energéticas de corporaciones oficiales, que por representar directamente los intereses del comercio en primer término perjudicados por la huelga, que elevan exposiciones al Gobierno en solicitud de que practique los esfuerzos necesarios para poner fin a un estado de cosas realmente insostenible e indicándole la necesidad de tomar medidas para que lo sucedido no se repita por este o por otros cuerpos dependientes del Estado. En este sentido se ha dirigido al Gobierno la Cámara de Comercio Industria y Navegación de esta capital.

Todos estamos conformes en que la huelga es legal cuando se trata de la reivindicación de derechos y tiene por objeto poner de acuerdo los intereses del capital con los del trabajo; pero no lo es en manera alguna, tratándose de funcionarios públicos que prestan servicio al Estado en virtud de un contrato con él celebrado. Y mucho menos lo es la de los telegrafistas en el caso presente.

En efecto no se trata de aumento de sueldo, de disminución de horas de trabajo, ni de pretensión alguna encaminada a mejorar la condición económica o social de dichos empleados. Se trata solamente de hacer pública manifestación del disgusto con que han visto la entrada en el Ministerio de un ex ministro por quien se suponen agravados.

No censuraríamos que los telegrafistas en otra forma legal y digna, exteriorizaran su disgusto; pero sí hemos de censurar duramente que extremen dicha censura y apelen a procedimientos tan radicales que conviertan su protesta en un acto político en oposición con la legalidad.

Considerando bajo otro aspecto esta cuestión, salta desde luego a la vista lo injusto y desahogado del proceder del cuerpo de Telegrafistas que no ha encontrado al parecer otro medio más adecuado para dar forma a su protesta, que interrumpir un servicio público de importancia tan grande como el de comunicaciones telegráficas, sin tener en cuenta los muchos y cuantiosos intereses que con hacerlo se perjudica.

Deportivas

La Fiesta del Pedal

Como saben ya nuestros lectores, Inca, la populosa e importante ciudad, ha sido elegida por la sociedad Veloz Sport Balear, como lugar para la celebración de la próxima Fiesta del Pedal.

Entre los centros ciclistas de Mallorca, se ha repartido la siguiente proclama invitación:

«¡Ciclistas! Nuevamente celebraremos la Fiesta del Pedal. Cuatro años han pasado desde aquella fecha memorable en que unas hojas fueron repartidas profusamente invitando a los ciclistas mallorquines a una fiesta que hasta entonces desconocieron. Cuatro años durante los que el ciclismo ha continuado su marcha triunfal, y hemos visto que seguía aumentando el número de máquinas que se deslizan por el suelo de nuestra querida Mallorca.

Es obligación de todo buen ciclista dedicar un día al año a honrar el caballo de acero que le lleva y trae a todas horas y a todas partes; por esto, por quinta vez, nos reuniremos todos en unos bosques ríbosos, junto a cuyas encinas y lentiscos destacarán nuestras máquinas como trofeos de paz.

Nuestra continua propaganda en favor del deporte velocipedico va a aumentar ahora con una fiesta más. Por tanto, como en años anteriores, el Veloz Sport Balear invita a los ciclistas de Mallorca, sin distinción alguna, para que en la mañana del 4 de mayo próximo acudan a los bosques (pleta) de «Son Catín» propiedad de D. José Sempol, situados a cuatro kilómetros de Inca en la carretera que de dicha ciudad conduce a Llubi.

Una vez más estrecharemos los lazos de amistad que nos unen y brindaremos todos para que jamás decaiga el entusiasmo que sentimos por ese manjón de tubos y alambres que tantas emociones nos hizo sentir.

Allí os espera con el cariño de siempre.—El Presidente del Veloz Sport Balear.»

Advertencias

No circulándose invitaciones particulares.

Este llamamiento está destinado a todos los ciclistas de la Isla.

Para concurrir a la fiesta no es necesaria previa inscripción; sin embargo nos permitimos rogar a cuantos piensan asistir a ella que den sus nombres en cualquiera de los centros o lugares donde se organicen expediciones, el objeto de conocer aproximadamente el número de expedicionarios; dato valioso para mejor ultimar la organización de la Fiesta del Pedal.

Nuestros colaboradores

Crónica madrileña

Llevamos siete días de incomunicación directa con el mundo, lo cual tiene que ser motivo de resentimiento grave para la parte comercial del país.

Los cables ingleses no funcionan. Nuestras posiciones en África y las islas españolas sufren las consecuencias de esta huelga.

Al entrar en el octavo día nos embarga el pesimismo. Ni en Francia, ni en Portugal, quieren los telegrafistas de dichos países recibir comunicaciones españolas. Es la solidaridad mundial.

Fué ayer un día de gran emoción en la política. Después de despachar con el Rey los ministros de turno, el Gobierno se reunió en Consejo. Duró la reunión tres horas y media. Cuando salieron los consejeros dieron una nota oficiosa, breve, f. f. Se desprende de ella que en el Consejo, la discusión había sido larga y con discrepancias.

¿Se llegó a un acuerdo? No. Prueba de esto que decimos es que a las siete y media de la tarde se verificó un nuevo disfrazado Consejo en casa del señor Maura.

Enterado de esta reunión el mundo político llegó a temer que surgiera una crisis. Esta existía, pero no se sabía quien la planteaba. ¿Era el señor González Hontoria? Un hombre que representa en el Gobierno al Conde de Romanones, dígame lo que se quiera, no puede compartir su opinión con la de otros consejeros.

Se temía, como decimos, la crisis, y ya se hablaba de la dimisión de los señores Cierva y Góicoechea.

El señor Maura fué a Palacio a firmar un Decreto. En los círculos políticos se esperaba con interés conocer el documento. ¿Qué será?

Y a las once y media de la noche, salimos de la incógnita. El Decreto que el Gobierno sometió a la firma de S. M. era el de suspensión de empleo y sueldo de los telegrafistas y dándole un nuevo plazo de cuarenta y ocho horas para exponer porque no se presentaran y alegar los motivos de la huelga.

¿Por qué doblegarse tanto el poder público? ¿Si los que lo representan no cuentan con fuerzas para afrontar la situación por qué no considerarse fracasados?

Este día de ayer ha sido el parto de los montes. Quiso el Gobierno en sus dos reuniones del día resolver con energía y sin dudar encontró en su camino cosas graves, tropiezos que le impidieron realizar su idea.

Y el cronista pregunta: ¿Podemos seguir así ni un día más? No, somos nosotros los que lo podemos contestar.

Marcha el Gobierno por un camino delicado y no hemos de ser nosotros los que le pongamos travesas para un descarrilamiento. Hombres son, los que nos son superiores en edad, saber y gobierno. Veán ellos lo que le conviene más a España.

El Decreto que hoy publica la «Gaceta» no resuelve nada.

F. Felis.

Madrid 23 abril.

Nuestros colaboradores

Escuelas de niños anormales

Considerando que los niños anormales abandonados son más peligrosos que los anormales analfabetos, porque la ignorancia los conduce fatalmente, no solo a la miseria, sino al crimen, y que la mayoría de los padres no tiene medios de mejorar la suerte de seres tan desgraciados y peligrosos (1), debería propagar la idea de organizar enseñanzas especiales de anormales en todas las capitales de provincia de la nación española, desarrollando las fuerzas físicas, con ejercicios de los sentidos, de la vista y del oído.

Demandan estas Escuelas una educación física intelectual y moral, adaptada a la condición del alumno, y bajo la base de una pedagogía de anormales, al igual que se verifica en el Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales de Madrid, y para que pueda realizarse obra tan difícil debería establecerse el cuadro de anormalidades de estos niños (llamados también desheredados, degenerados, hereditarios, mentalmente anormales, neuropáticos, psicóticos, psico anormales, psico-páticos, etc.)

Un Congreso escolar de Barcelona, aprobó por estudio de los niños anormales y lo dividió en tres grupos:

Primero.—Psico asténicos—(a) Idiotas—

(1) Del cuarto Congreso de la Educación popular.

Los no absolutos y susceptibles de educación. (C).—Imbéciles.—Apáticos versátiles (egitados, inestables, nerviosos, etc.)

Débiles de la mente, pobres de espíritu, de inteligencia reducida, tontos tardos, etcétera ()

Atrasados.—Retrasados.—Verdaderos; por déficit psíquico (anomalías o retraso en el desarrollo del organismo o del encéfalo). Retardados falsos, escolares o pedagógicos; por déficit educativo (falta de asistencia asidua por enfermedades), por déficit orgánico (defectos de los sentidos; falta de desarrollo, etc.)

Grupo segundo.—Psico inarmónicos.—(d) Obsesivos.—Ideas fijas, monomanías, fobias, fobias, lalias, etc. (Desequilibrados).—(e).—Distraídos, ensimismados, ilusos y alucinados; amnésicos y memorias parciales; amílicos, impetuosos, impulsivos, etc.

Grupo tercero.—Ético, asténicos o inarmónicos.—(f).—Mal educados, abandonados, viciosos, malas inclinaciones, etc. Degenerados morales.—(g).

—Degenerados, imbeciles o locos morales.—(h).

—Criminales precoces.

Para estos niños la educación física exige que la inspección médica abarque todos los defectos y enfermedades, como oído, ojos, epilepsia, histerismo, y que la higiene esté

representada por una alimentación nutritiva, la limpieza, baño, ducha y paseos al campo.

La intelectual requiere varios grados: el primero puede adoptarse por los métodos froebelianos; el segundo puede estar representado por las lecciones de cosas, y el tercero por el dibujo, lectura, dictado, etc.

La moral es la más difícil, porque requiere la educación del carácter y de la voluntad.

En las Escuelas alemanas de Francfort y Holderlinstrasse, y otras que existen en Francia, Bélgica y en la mayoría de naciones Europeas, funcionan Escuelas de esta índole y que deben señalarse como modelo, al igual que pasa por ser la primera del mundo la Escuela de bosque de Charlottenburgo, conforme dice en un artículo titulado «Escuelas de bosque y escuelas al aire libre» el ilustrado profesor de la Escuela Superior del Magisterio D. Ruño Blanco y Sánchez.

Para plantear el referido problema de las ciudades Escuelas de niños anormales, las Diputaciones y Ayuntamientos de capitales de provincia y otras valiosas entidades, deberían formar una Liga de Educación popular con el fin de proteger y procurar la transformación de estos seres degenerados que tienen la desgracia de aparecer en este mundo de miserias humanas.

Eusebio Ferrer Mitayas.

CONFERENCIAS POR CORREO

La situación política. La huelga de telegrafistas

El Gobierno tomará acuerdos de importancia

Madrid 22.—El ministro de la Gobernación, que recibió anoche a los periodistas, les dijo que la Compañía de Teléfonos le comunicaba que ayer quedaron restablecidas las comunicaciones con Barcelona, La Coruña, Orense y Maastricht, y que esperaba restablecerlas hoy con Granada, Murcia y toda Extremadura.

—De las cuarenta y dos estaciones principales de que se compone la red telefónica, me dice la Compañía—prosiguió el ministro—que dispone de comunicación en 32, y afirma al mismo tiempo que todo el personal de las estaciones de Avilés, Burgos, Cabeza de Buey, Ciudad Real, Zamora, León, Linares, Salamanca, Toledo y Zamora ha vuelto a sus puestos y está a disposición de la Compañía.

También ha vuelto a sus puestos parte de los funcionarios de Palencia y Córdoba, pero persisten en su actitud los de Guadalupe y Córdoba.

Respecto a los telegrafistas, hay que añadir a la lista facilitada esta tarde de poblaciones con las que hay comunicación, las de Gerona y Baleares, con las que son ya 14 las provincias en donde el personal está a disposición del Gobierno. También ha vuelto a sus puestos parte del personal de Valladolid y Barcelona.

En la central de Madrid han entrado al trabajo 38 funcionarios de uno y otro sexo, entre los que hay algunos alumnos de la Escuela de Telegrafistas a los que faltaba solamente un ejercicio para terminar la carrera, y se les ha dispensado de él, haciéndoles entrega de los nombramientos en virtud de la R. O. publicada ya.

El ministro terminó con las siguientes palabras.

—Y ahora, señores, ustedes me van a ayudar a contar con los dedos. El Gobierno quedó constituido el martes de la semana pasada por la noche. A las nueve se produjo la huelga de personal de Telegrafistas y Teléfonos. Van por tanto seis días en los cuales el Gobierno se ha abstenido completamente de adoptar ninguna medida de carácter enérgico en contra los promotores del conflicto, que como ustedes no pueden menos de reconocer, ha originado una gran perturbación nacional. Pero este proceder, como comprenderán, no puede ser una cosa indefinida.

Y hechas estas manifestaciones, les notificó que el Consejo de ministros se reúne mañana, a las doce de la misma. Al buen entendedor...

Consejo de Ministros

El Consejo empezó a las once y cuarto. El ministro de Abastecimientos manifestó a los periodistas que se habían pedido datos a los Ayuntamientos acerca del número de las contrataciones de subsistencias y sobre las transacciones hechas en las mismas materias. A los Ayuntamientos de Barcelona y de Valencia se ha preguntado por el ministerio de Abastecimientos la fecha en que habrá terminado la recolección de la pasta temprana y la cantidad de toneladas a que aquella asciende.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo algunos expedientes de trámite.

Un periodista preguntó si de otras cosas podía dar algunas noticias.

—No—replicó el general Santiago—; aunque sí puedo decirles a ustedes que mañana, después del despacho con Su Majestad, es fácil que tenga que darles alguna.

El ministro de la Gobernación manifestó que pensaba hacer ante el Consejo una relación detallada del estado de telegrafistas y telefonistas, y proponerá las medidas que a su juicio deben adoptarse.

Añadió que en estas estaciones telegrá-

ficas se presta servicio, y en muchas más telefónicas está el servicio corriente, con dotación reglamentaria.

Además continúa presentándose personal de Telegrafistas, lo cual permite afirmar que tan pronto como sean reparadas algunas averías que se han encontrado en las líneas se podrá abrir el servicio al público.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo dos expedientes: uno de ellos, relativo a la reconstrucción del faro de Favorit, y otro para las obras del Ferrocarril de Bilbao a Portugalete.

Hizo el Sr. Orosio y Gallardo un caloroso elogio de los servicios que han prestado y prestan los ingenieros civiles, colaborando en el restablecimiento de las comunicaciones. Las telefónicas puede decirse que están restablecidas en toda España, porque si bien no se ha conseguido en algunos puntos se suplen con las líneas particulares, que han sido cedidas al Gobierno.

El presidente dijo a los periodistas que volvía de Palacio de despachar con S. M., a cuya firma puso varios nombramientos de gobernadores, cuyos nombres no recordaba en aquel momento, y que van a cubrir los puestos que no han sido aceptados por aquellos a quienes se nombró en un principio.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

El Consejo terminó a las dos y veinte, y el presidente dijo a los informadores:

«La nota es muy corta, y los acuerdos que se han tomado ya se irán conociendo.»

La nota facilitada a la Prensa dice así:

«Se aprobaron diversos expedientes de los ministerios de la Guerra, Hacienda y Fomento.

«Se deliberó extensamente acerca de la situación creada por la huelga del personal de Telegrafistas acordándose la adopción, con sujeción a los Reglamentos vigentes, de las oportunas medidas disciplinarias.»

Adhesiones al Gobierno

En la Presidencia del Consejo de ministros se ha dado a la Prensa la siguiente nota:

«Se reciben en la Presidencia del Consejo innumerables cartas de protesta contra la huelga de telegrafistas y telefonistas, y de ofrecimiento incondicional al Gobierno. Las adhesiones individuales suman muchos centenares, y las hay de personas de todas las clases sociales: ingenieros, militares, magistrados, funcionarios de todos los ramos, sacerdotes, publicistas, maestros, comerciantes, e incluso telegrafistas y telefonistas, que protestan contra el movimiento huelguístico.»

Medidas del Gobierno contra los huelguistas

Madrid, 23.—El Real Decreto firmado anoche por Su Majestad dice:

EXPOSICION

Señor: Notorio es que sin motivo justificado, ni siquiera con pretexto fundado en acto alguno del Gobierno, el mismo día en que tuvo lugar su constitución, una parte, quizá la más exigua del Cuerpo de Telegrafistas, impuso desde esta corte, sin consentimiento ni acuerdo previo del numeroso personal adscrito a este organismo, la completa paralización en toda España de los servicios de comunicación telegráfica. Grave la huelga por su notoria ilicitud, prevista por omisión en los artículos 4.º y 5.º de la ley de 27 de abril de 1909, lo era también por el indudable propósito sedicioso que parecía inspirarla, ya que con ella no se perseguía ninguna mejora ni reivindicación del personal, sino finalidades no declaradas ni ostensibles; y por los trastornos y daños superiores a todo encarecimiento, que la interrupción del servicio telegráfico

causó en la vida nacional, singularmente sirviendo de obstáculo a la comunicación de las familias y al desenvolvimiento normal de las transacciones comerciales y civiles.

A pesar de ello, el Gobierno, activamente asistido por una opinión que con sus manifestaciones espontáneas y repelidas de indignación parecía alentarle a la adopción de prontas y eficaces medidas de rigor, serena y deliberadamente ha preferido hasta ahora ahorrarlas, deseoso de que el castigo apareciera impuesto, no como caprichosa represalia en una lucha apasionada, sino como obra espontánea y en lo posible automática de los organismos a cuya competencia atribuyen leyes y reglamentos, el cuidado de administrar la justicia y asegurar la disciplina. En ese criterio persiste el Gobierno de Vuestra Majestad, que estima ya inaplazable obligación suya restaurar la quebrada obligación subordinación con la aplicación escueta, pero severa y sin atenuaciones, de las penalidades impuestas para casos análogos por las leyes y reglamentos vigentes, en la forma y con las modalidades de adopción que implica la novedad del conflicto planteado.

Y fundado en las consideraciones que preceden, el ministro que suscribe, previo acuerdo del Consejo de ministros, tiene el honor de someter a la firma de Vuestra Majestad el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 22 de abril de 1919.—Antonio Góicoechea.

REAL DECRETO

«A propuesta del ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Con arreglo a lo dispuesto en el número sexto del artículo 7.º del Reglamento orgánico aprobado por Real Decreto de 23 de febrero de 1915, quedarán suspensos de empleo y sueldo todos los funcionarios, auxiliares y dependientes del Cuerpo de Telegrafistas que a las doce de la noche del día en que se publique esta disposición en la Gaceta de Madrid para los residentes en la corte y en los Boletines Oficiales para los de provincias que no estén prestando normalmente los servicios de sus respectivos cargos.

Art. 2.º Dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al plazo fijado en el artículo anterior, podrán los incurso en la disposición del mismo alegar las exculpaciones de que se crean asistidos ante el director general en Madrid y ante los gobernadores civiles en las provincias, a los efectos de aplicación de la sanción establecida en los artículos 152, números sexto y octavo del 157 y 161 del Reglamento de régimen y servicio del Cuerpo de Telegrafistas, aprobado por Real Decreto de 29 de noviembre de 1909.

Art. 3.º El director general de Correos y Telégrafos publicará inmediatamente las convocatorias conducentes a la provisión de las vacantes que después de corridas reglamentariamente las escalas y de colocados los alumnos de la Escuela de Telegrafía que se presentaran a prestar servicio, resulten en los grados inferiores por la aplicación de lo dispuesto en los precedente artículos.

Dado en Palacio a 22 de abril de 1919.—ALFONSO.—El ministro de la Gobernación, Antonio Góicoechea.

Maura y los telegrafistas.— Varias noticias

Madrid, 23.—Al salir esta madrugada el señor Maura de Palacio, después de la recepción de los congresistas de medicina, dijo, que las últimas impresiones del gobierno relativas al conflicto de telegrafistas son optimistas, esperando que la resolución sería breve. En teléfonos se sigue comunicando con las mismas estaciones de ayer. Además se ha conseguido establecer comunicaciones telefónicas con Coruña, Bilbao y Orense. En telegrafos se sigue comunicación. La central de Madrid continúa cerrada en absoluto al servicio público. Se ha presentado gran personal femenino y algunos jefes y oficiales se han trasladado a la central para ver de establecer la comunicación.

Una detención.—Reunión clandestina

Cumpliendo órdenes superiores ha sido detenido y encarcelado el jefe del centro de la Central de Telegrafistas, número 1; del escallón don Hernán Izquierdo. La policía evitó que los telegrafistas y radiotelegrafistas celebrasen una reunión clandestina que proponían celebrar en el Retiro.

El Gobierno ha consultado a los radiotelegrafistas si estaban dispuestos a prestar servicio.

Solidaridad de los telegrafistas franceses?

Madrid, 23.—Ha circulado rumor de que los funcionarios de correos franceses encargados del servicio postal con España, se han negado a hacer el cambio con los oficiales de correos españoles. En vista de esta actitud la balija diplomática de la embajada inglesa tuvo que ser conducida a Bisritz por funcionarios de la misma embajada.

Para establecer el servicio

Salamanca.—El servicio de comunicaciones se ha reemplazado aceptando las autorizadas los ofrecimientos de bicicletas, automóviles y motos, los cuales desde las cabezas de los partidos: traen los despachos a la central de telefonos para reexpedirlos.

Los telegrafistas de Palencia

Palencia, (por telefonema).—Los telegrafistas han entregado al gobernador un documento advirtiéndole al Gobierno y pidiéndolo no se castigue a sus compañeros los telefonistas los cuales siguen parados. Se han ofrecido numerosos automóviles para establecer el contacto con estaciones telegráficas de la provincia.

Grandes Almacenes JUAN MATAS

COLON 17 al 21—MAURA 1 al 7

Se han recibido las más altas novedades para Señora y Caballero, procedentes de las mejores fábricas del País y Extranjero.

No compréis sin antes haber visitado los ALMACENES MATAS.

Se confeccionan equipos para novios

PRECIO FIJO.

TELEFONO 240

Calzados Eureka

Con objeto de dar a conocer al público nuestros calzados de temporada se harán grandes rebajas de precios, hasta final de este mes.

Zapatos Señora todos los estilos glacé negro y color, preciosos modelos de primavera

10 PESETAS

Modelos gran Fantasía de nuestros talleres de Ciudadela.

Calle de la Bolsería, número 10.



Es la mejor agua mineral de España

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso agua.
—LAXANTE: 1/4 vaso, a aumentar ligeramente, según temperamentos.

Administración: Balmes, número 22, BARCELONA.

Depositarío en Baleares: ANDRÉS F. COSTA, Jovellanos 10, Palma de Mallorca

MATERIALES

para instalaciones eléctricas de luz y fuerza, en existencias para entrega inmediata

Construcción Sólida — Alto Rendimiento

Delegación para Baleares

Plaza de Cort-4-PALMA

Para los convalecientes de la GRIPPE

Reconstituyente sin igual

Jarabe de Hipofosfitos B. Terrasa, marca VIX

INFORMACION

El servicio telegráfico

Esta tarde a las cinco, hemos estado en esta Central Telefónica, para saber si había sido reanudado el servicio telegráfico público, ya que según indicaciones de los Jefes de telégrafos, era muy posible que así sucediera esta tarde.

En la pizarra hemos leído la siguiente nota: «Restablecidas comunicaciones con la península».

Admítase solo, servicio oficial y urgente. De modo que ha quedado de nuevo abierto el servicio telegráfico público, aunque en estos momentos limitado a los telegramas urgentes.

Por ausencia de los jefes Sres. Cardona y Alcover hemos hablado con el oficial don Cristóbal Bernat quien nos ha manifestado que efectivamente pasaba con toda regularidad el servicio oficial y el urgente y que presuma que así que pasara la aglomeración que supone debe haber en estos momentos en las Centrales del continente quedaría restablecida la comunicación telegráfica total para el público.

Del Gobierno civil

Aclaración.—El señor Gobernador nos ha manifestado que el documento que recibió ayer confirmando para que no se inmisciera en los asuntos de determinada sociedad no era un anónimo, sino una carta con su correspondiente firma, cuya carta entregó a las autoridades a quienes el asunto incumbe, para los efectos de justicia.

Nos ha dicho, además, el señor de Rivas, que en la carta de referencia en modo alguno se le amenzaba de muerte, como se ha dicho.

Visitas.—Ayer visitaron al señor Gobernador, el concejal D. Francisco Rover, el vocal del Crédito Balear, D. Antonio Mulet, el secretario de la Junta de Obras del Puerto, D. Luis Canals, el Capitán General don Francisco San Martín, el General D. José Novillas, el senador del Reino D. Juan Valenzuela, el director de «La Fábrica del Gas», D. Luis Pascual, el jefe de la Guardia civil D. Roberto Carrillo, el abogado del Estado D. Miguel Font, el general de Ingenieros D. Ramón Fort, el Presidente de la Diputación D. Luis Alemany, D. Salvador M. Bover, el jefe de Obras Públicas, D. Bernardo Calvet, el médico D. Eugenio Losada y el Rdo. P. Agustino, Roberto Nieto.

El Administrador de la Tabacalera don Rafael Moll, el Alcalde señor Barceló y Mir, el fiscal de la Audiencia D. Carlos Acquarón, el aristócrata D. Felipe Viallonga, una comisión de señoras de la «Trata de Blancas», el señor Barón de Pinopar, el Comandante de Marina, D. Mariano Sbert, el secretario del Ayuntamiento B. Benito Pons, el almacenista D. José Miró el vicedeputado, D. Antonio de la Rosa y D. José Alemany.

Esta mañana han visitado al señor Gobernador una comisión de señores del partido maurista, compuesta por los abogados Sres. Montaner, Fons, Aguiló, Font y Arbós, el comerciante señor Mas y Tauler, el perito industrial señor Planas y los propietarios señores Barrera y Oiver.

El servicio telegráfico.—Nos ha dicho el señor Gobernador que después de los contactos experimentados con la Central tele-

gráfica de Barcelona, ayer a las cuatro y minutos de la tarde y de los cuales daba cuenta a nuestros lectores, en nuestra información sobre el servicio telegráfico de anoche, por fin, a cosa de las seis y media de la tarde, y como se presumía, quedó establecida definitivamente la comunicación telegráfica con Barcelona.

Por el momento, la comunicación de referencia sólo es utilizada para el servicio oficial, el cual, es ya general en toda España.

El sujeto de telegramas señor Alcover, con el que hemos hablado al salir del despacho del señor Gobernador nos ha dicho, con mucha satisfacción, que el telegrafo funcionario con toda normalidad y que presume, que al anoche de hoy o por la noche lo más tarde, podrá quedar restablecido el servicio público.

«Puedo asegurarles nos ha dicho, que nosotros ponemos de nuestra parte, cuanto actividad es necesaria para ello.»

Ofercimientos.—Esta mañana han sido varias las personas que han pasado a saludar al Gobernador y hacerle el propio tiempo ofrecimientos para prestar servicios en telegramas. Muchos de ellos poseen conocimientos respecto al manejo de los aparatos según han demostrado por medio de certificados extendidos al efecto.

El señor Gobernador ha agradecido los ofrecimientos y les ha aconsejado que formularan solicitudes que serían cursadas al Gobierno.

Una obra de P. Miguel Maura

Por conducto de don Antonio Vicens, hermano político del que fue Rector del Seminario de Palma, hemos recibido el primer tomo de Sermones Cuaresmales, que se ha editado por encargo del elocuente orador sagrado Rdo. Dr. don Juan Rotger, quien ha escogido en este tomo los sermones que predicó en la Catedral el Sr. Maura en la Cuaresma de 1879.

Dichos sermones, como sabrán muchos de nuestros lectores formaron época sembrando un semillero de enseñanzas, constituyendo una obra de verdadera propaganda para la religión católica.

El escaso lugar de que disponemos hoy, nos priva muy pesar nuestro de poder dedicar mayor espacio a reseñar las excelencias que contiene tan preciado tomo.

Asuntos Municipales

Este mediodía ha pasado a saludar oficialmente al nuevo Gobernador civil señor Rivas Cano, el Ayuntamiento en Corporación representado por una comisión de concejales formada por los señores Solá, Barrera y Carrió, presidida por el Alcalde señor Barceló y Caimari.

La entrevista ha sido cordial y afectuosa.

Esta tarde a la una se ha reunido la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento, mostrando su conformidad respecto al dictamen referente al aumento de sueldo a los empleados municipales, que fué aprobado por el Ayuntamiento.

También se ha reunido la comisión de Obras, despachando los asuntos de trámite.

Para esta tarde a las 7 se halla convocada

la Comisión de Subsistencias de este Ayuntamiento, en la cual se tratarán asuntos de verdadera importancia.

El señor Barceló y Caimari nos ha manifestado hoy que había recibido una comunicación de la sociedad «La Económica», que no podía dar cumplimiento a los deseos expresados en el oficio que le dirigió ordenando el restablecimiento del alumbrado público, por estar así dispuesto en un Real decreto publicado a raíz de la guerra.

El señor Barceló y Caimari a pesar de esto, hará lo posible para que el alumbrado público sea encendido.

El viaje del señor Valarino

Anoche el Gobernador saliente D. Manuel Ruiz Valarino, puso un telegrama a este Gobierno civil, desde Manacor, manifestando que había resuelto demorar su marcha para Barcelona y Madrid hasta el próximo domingo.

La huelga de telegrafistas

La Cámara de Comercio, en sesión celebrada ayer, acordó expedir los siguientes telegramas:

Madrid
«Excmo. Presidente Consejo» de Ministros. Excmo. Ministro Gobernación.
Esta Cámara en sesión que acaba de celebrarse ha acordado por unanimidad elevar a V. E. la más enérgica protesta contra los causantes de la extemporánea y arbitraria huelga de telegrafos que tantos perjuicios ocasiona al comercio y a la nación entera. Ofrece su cooperación decidida e incondicional y apetece toda solución que salve principio autoridad, restableciendo pronto y normal servicio.—Presidente, Miguel Salom.»

Cuestiones obreras

La huelga de modistas

La maestra señora Colombás nos participa que en su casa continúan trabajando buen número de oficiales que no han secundado la huelga, cuyas oficiales están afiliadas a la Asociación de Modistas Católicas de la calle de Verí.

Han visitado esta mañana al señor Gobernador, una nutrida comisión de oficiales modistas al frente de la cual iban distinguidas damas de esta localidad para comunicarle el estado del pleito que sostienen con sus maestras y rogarle su intervención en el asunto a fin de que pueda hallarse una pronta solución.

El Gobernador ha ofrecido atenderlas, y poner de su parte la actividad necesaria para que puedan alcanzar el logro de sus deseos.

La Comisión, con cuyas señoras hemos hablado, ha salido muy satisfecha de los excelentes deseos, demostrados, por nuestra primera autoridad civil.

Hemos recibido para su publicación la siguiente carta:

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA.
Muy Sr. mío: Sólo con el único objeto de rebatir algunos puntos de su información del día 23 sobre la huelga de modistas de esta capital, que a mí se refieren directamente, me permito dirigir a V. las presentes líneas las cuales le agradeceré inserte en las columnas del periódico de su digna dirección para que el público pueda formar concepto de la verdad del asunto.

En primer lugar no es exacto que mandara carta alguna invitando a hacer causa común conaigo, a la Sra. Pojadas ni a otra maestra; y si no permito en mi casa Asociación alguna, no es porque deje de reconocer el derecho que a ello puedan tener las mías, como todas las obreras, sino porque he visto y tocado las consecuencias que llevaba sólo el tratar de su iniciación entre ellas durante las horas de jornal; cualquiera que sepa lo que son oficiales de modista comprenderá en el acto mi razón.

Me importa igualmente hacer constar que en esta capital no existe Asociación alguna de maestras y sí sólo la «Congregación de María Reparadora» que, efectivamente, tengo la honra de presidir, pero con carácter puramente religioso y por consiguiente ageno por completo a asuntos sociales.

En cuanto a la remuneración de horas extraordinarias, en mi casa es proporcional al jornal de cada oficiala: es claro que a la que le corresponden cinco céntimos cobra cinco céntimos, como a la que le corresponden 50 cobra 50.

Y de jo de hacer comentario alguno acerca de estas oficialas que empiezan y terminan una toilette por complicada que sea en un mismo día y que perciben únicamente el exiguo sueldo de 6 pesetas semanales: Solo diré que me comprometo a tenerlas desde ahora en mi casa ganando no seis semanales, sino 12 pesetas diarias.

En la espera de ser atendida y con las más expresivas gracias anticipadas me reitero de V. afmo. s. s. q. b. s. m.—Catalina Pomar.
Palma 25 abril de 1919.»

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Sra. de la Cabeza y San Cleto.

Cuarenta Horas.—Empiezan en los SS. Corazones en honor de S. Francisco de Paula: Exposición a las seis; a las diez y media Misa mayor.

Por la tarde a las seis y tres cuartos, Rosario, Triduo con sermón por el Reverendo P. Jaime Rosselló, los SS. CC., devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Notas del Carnet

A bordo del vapor *Rey Jaime II*, ha regresado esta mañana, el que hasta hace poco ha sido Gobernador de Albacete, nuestra paisano y distinguido amigo D. Narciso Sanz.

Acompaña al Sr. Sanz su distinguida familia, a toda la cual trasladamos nuestra más cordial bienvenida.

De Alicante han llegado esta mañana los señores D. Mariano Tarrida, D. Francisco Gómez, D. Manuel Carbonell y D. Antonio Juan.

MARITIMAS

De Ibiza y Alicante ha llegado esta mañana, el vapor correo *Rey Jaime II*.

Este buque, a las seis y media de esta tarde debe salir, con destino a Barcelona.

Continúa fondeado en el puerto, el vapor *Vinaros* de la matricula de Valencia.

Ha llegado sin novedad al puerto de Cetta, el vapor *Teresa Fábregas*, de la casa armadora Fábregas Garcías.

Con motivo del vendaval de estos días, muchas embarcaciones menores de pesca han tenido que suspender sus faenas y refugiarse en el puerto.

Esta mañana ha salido para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*.

Queda casi terminado el montaje del aparejo del nuevo pailebot, construido en los astilleros Rubí.

De Subsistencias

Pidiendo arroz.—Han visitado al Gobernador, los señores D. Cayetano Bonnin y D. Damián Mulet, rogándole que telegrafara a Valencia para que se permitiera la salida con destino a Palma de 1250 sacos de arroz.

El Gobernador ha atendido los deseos de los expresados señores, mandando telegrafiar de conformidad con lo que solicitan.

Embarque de huevos.—Después de no haber nuevos en Palma, esta mañana han acudido los representantes del trust al señor Gobernador, pidiendo permisos para el embarque de tres mil docenas de huevos.

Ha extrañado que a pesar de la carencia de huevos las solicitudes de embarque de hoy fueran favorablemente informadas por la primera autoridad municipal.

El señor Gobernador, a la una de la tarde no había autorizado todavía las peticiones de referencia y sabemos que se propone muy en breve ocuparse de este asunto, pasando a estudio de la Junta de Subsistencias para que en modo alguno, permita ésta, que sean lesionados los intereses del público.

Es el deseo de nuestra primera autoridad civil, que primero quede debidamente surtida la necesidad del público y después de haberlo conseguido, que sea exportado el sobrante.

Los huevos.—Ayer era tan acuciada la falta de huevos en Palma, que después de no haberlos en la Plaza de Abastos, en la Plaza de Abastos, en la expendiduría de los bajos de la Casa Consistorial tuvieron que limitar la venta al público, a media docena a cada persona.

Hoy serán embarcadas con destino a Barcelona 3000 docenas de huevos, para lo cual se ha solicitado del Gobernador el oportuno permiso.

Sin comentarios...

Trigos, harinas y vinos.—El vapor *Rey Jaime II* en su viaje de hoy ha sido portador de 1248 sacos con 124.800 kilos de trigo, no intervenido.

También han venido 1485 sacos con 148 mil 500 kilos de harina.

También ha sido portador este buque de unas cuantas partidas de vinos.

Volateria y embutidos.—Esta tarde han sido bajados al puerto siete vagones cargados con cajas conteniendo volateria de todas clases, que esta noche ha de embarcar el vapor que saldrá con destino a Barcelona.

Han bajado también desde los pueblos cantidades importantes de embutidos que van destinados a Barcelona.

El alza del tomate.—Ha causado indignación entre el público el hecho de que estos últimos días, el precio del tomate haya sido elevado en los comercios de esta localidad a razón de 0,50 céntimos la libra.

En la Plaza de Abastos según se nos asegura, no se encuentran tomates, habiendo ya desaparecido, el célebre puesto regulador que ha habido establecido en la Plaza de Aceite, durante todo el tiempo que ha sido necesario para el embarque de la enorme cosecha de esta región, para justificar alguna existencia en el mercado.

El año anterior ocurrió lo mismo que ahora. Quisiéramos, pues, que nuestra Junta de Subsistencias, nos dijera para que sirve tanta reunión como se celebra, si al cabo y a la postre sus acuerdos han de resultar burlados, como acontece con respecto a los huevos, los tomates, la manteca y en general en casi todos los productos comestibles.

Persona entendida en la materia, nos asegura con respecto al tomate, que en unos dos meses han sido exportados de Mallorca con destino a Barcelona, la friolera de unos 120.000 kilos del citado comestible.

Y luego habrá quien pretenda averiguar los motivos de la reproducción de las algaradas populares.

Boños de la calle de los Muertos

Quedan abiertos al público a partir del domingo día 20, los servicios de este antiguo y acreditado establecimiento.

Ayoforta, por D. Gabriel Maura, 2 pesetas. Librería de J. Tous.

De Teatros

Principal

Numeroso público asistió a la función celebrada anoche en honor de la donación del crucero *España*; palcos y butacas se hallaban ocupados en su mayoría por distinguidas damas, y en el público se agolpaba numerosa concurrencia.

Los jefes y oficiales del *España* ocupaban tres palcos plateas que la Empresa puso a su disposición, y la marinería fué obsequiada con entradas del paraiso.

Se puso en escena la celebrada obra *Cobardías*, escuchándose nuevos e insistentes aplausos en honor del autor y de los artistas de la compañía Güell, que con tanto acierto interpretan dicha obra.

Esta noche se repite *Cobardías*. Mañana sábado estrena de la hermosa comedia en tres actos *La loca aventura*.

Lirico

Ayer debutó en este coliseo la canzonetista *Malvarrosa*, artista que se presenta con gran lujo y que fué muy aplaudida en su trabajo, teniendo que repetir varios números.

Los Harrys, en su nuevo repertorio fueron también muy aplaudidos.

Hoy *Malvarrosa* y Los Harrys presentarán nuevos couplets y bailes.

GACETILLAS

—**Novedades.** La casa Alabern y C.ª, nos participa en atenta y muy artística circular que acaba de recibir las más altas novedades en pañería para la próxima temporada de primavera y verano.

—**Novillada.** En el vapor correo de Alicante, han llegado esta mañana los seis novillos toros de D. Manuel Santos de Madrid, que el domingo 4 de mayo han de ser estoqueados en nuestra plaza de toros.

Todos ellos están bien armados, y a juzgar por su excelente presentación no hay duda que serán bravos y darán mucho juego.

Los novillos podrán ser vistos por el público desde el miércoles próximo, de 4 a 7 de la tarde.

—**Traspaso.** D. F. Novoa dueño del laboratorio Balear del Perfumería, nos comunica que ha traspasado su establecimiento a don Miguel A. Darán.

—**Memoria.** Hemos recibido un ejemplar de la Memoria de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca correspondiente al Curso 1917-18 en la cual se da una detallada idea de la marcha de este Centro docente durante el citado curso.

Agradecemos la atención.

—**Servicios de la guardia urbana.** Por promover escándalo en la calle del Socorro han sido presas a disposición del Juzgado varias mujeres.

Una de ellas que resultó con varias heridas leves en la frente y cuello, fué curada en la Casa de Socorro.

—**Concurso de Belleza: LA CASA PEBLE** que ha buscado siempre por medio de sus preparadas, conservar la belleza de la mujer, ha organizado entre su numerosa clientela un **Concurso de Belleza** cuyo Jurado está compuesto por los ilustres artistas y literatos: Señorita Adela Carbone, Sres. ROMERO, pintor, ROGELIO PEREZ, OLIVARES, escritor, ALCAIDE DE ZAFRA, poeta, LEONBOYD, cronista, FENAGOS, dibujante y CAPUZ, escultor.

Premios 1.ª, 1,50 pesetas; 2.ª, 1,000; 3.ª, 500; 4.ª, 300, etc. (hasta diez premios). «La Esfera», «Mundo Gráfico», «Blanco y Negro», etc., publican las bases de dicho Concurso PEBLE al que pueden tomar parte, todas las Señoras y señoritas de España, mandando su fotografía.

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la pierna

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta de 8 a 1.

PERDIDA

Anoche en el Lirico o desde allí a la calle de Apuntadores se extravió un alfiler de oro de señora, forma piñón. Se gratificará su entrega en el Centro de Anuncios.

Cafés tostados

LLOFRIU

Unicos en su clase

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.
Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

Historia de las Islas Baleares

Su Historia, sus Monumentos y Artes por D. José M.ª Quadrado

Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados y fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas.

20 pesetas

Casa exclusiva para la venta en toda España

PARA PRIMERA COMUNION

Recordatorios, estampas, tarjetas, libros de cuentos, objetos artísticos, devocionarios, esferas, cajitas de construcciones y geométricas, estuches matemáticos y cajas de colores, rompecabezas geográficos y geométricos, Carteritas de bolsillo y otros objetos que puedan halagar á niños y niñas por lo instructivos y recreativos.

De venta en la librería TOUS

Conferencias por correo De Política

Los conservadores—Los presupuestos

Madrid 23

Ayer, a última hora reunieron en el domicilio del Sr. Dato todos los diputados conservadores que forman parte de la comisión de presupuestos.

Les manifestó deseos de ayudar al Gobierno para aprobar los presupuestos y les recomendó faciliten la aprobación de los dictámenes para que en plazo brevísimo que de despacho el dictamen total.

El Gobierno ha llamado con urgencia al presidente de la Comisión de presupuestos, que está ausente de Madrid; se le espera hoy. Inmediatamente se reunirá la Comisión para despachar los dictámenes en cuatro o cinco días a fin de reanudar inmediatamente las sesiones parlamentarias.

Se cree que el martes se presentará el Gobierno a las Cortes.

Melquíades Alvarez en el Ateneo

Numerosos socios del Ateneo de Madrid, en vista de que los políticos no pueden hacer declaraciones en la prensa a causa de la censura, han invitado a Melquíades Alvarez a dar una conferencia sobre política de actualidad.

Más nombramientos

Ha sido nombrado presidente del Consejo de Estado, D. Guillermo Joaquín Osma.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de don Manuel Lizasoain para el cargo de gobernador de Murcia.

Se han nombrando los siguientes Gobernadores:

Guadalajara, don Manuel Rodríguez Rodríguez, electo de Lérida.

Lérida, don Ignacio M. Castelain, electo de Guadalajara.

Murcia, don Sebastián García Guerrero.

Navarra, don José María Jimeno.

Palencia, don Felipe Esteve, nombrado para Badajoz.

Toledo, don Alejandro Castro.

Catarias, conde de Casa Segovia.

Taragona, don Enrique M. Aribas.

Córdoba, don José Gutiérrez Díaz.

Coaña, don Antonio Alcántara.

Badajoz, don Ramón Alvarado.

Burgos, don José Benedit.

J León, don Alfredo Ramírez Tomé.

Una carta de Lerroux

Asegúrase que en breve el señor Lerroux publicará otra carta con un título expresivo sintetizado en esta frase: «Antes que todo la Patria».

A Barcelona

En el expreso marchó a Barcelona el nuevo Gobernador civil señor Retortillo tributándole los estudios del Magisterio una cariñosa despedida.

El conflicto de los telegrafistas

Habla el ministro de la Gobernación.

—Medidas.

Madrid, 23

El señor Goicoechea ha dicho esta madrugada, que es probable que hoy se restablezca el teléfono con Oranada, Murcia y Extremadura. Añadió que de cuarenta y dos provincias se comunican por teléfonos, en treinta y dos se presentó el personal. Muchas estaciones de telegrafistas se comunican en 14 provincias y en la Central de Madrid, se han presentado entre jefes y oficiales 80 individuos. El señor Goicoechea, añadió, llevamos, seis días en huelga. El Gobierno ha sido benévolo, pero, hoy 11 mañana celebrará consejo, al cual se concede gran importancia. Parece que de él saldrán medidas radicales. Los ministros mostrábase anoche contrariados. Preguntado el Sr. Goicoe-

conducta de los telegrafistas habiéndose ofrecido al gobernador.

CONGRESO NACIONAL DE MEDICINA

A las diez de la noche se celebró en Palacio la recepción de los congresistas del congreso nacional de medicina.

Asistió el gobierno y la familia Real a excepción de la Reina Victoria.

Concurrieron numerosísimos congresistas. El Rey conversó con muchos de ellos y con las representaciones de provincias y del extranjero.

Después se sirvió un lunch.

Terminó la recepción, a la que asistieron unas dos mil personas, después de la una de la madrugada.

Amenizó el acto la banda de alabarderos.

PRO SUBSISTENCIAS

Ha visitado al señor Maura una comisión de las provincias vascongadas acompañada del señor Senante y del marqués de Secane para hablarle de las subsistencias en aquella provincia.

HUELGA EN ALICANTE

Alicante.—Sigue la huelga de tipógrafos no publicándose periódicos.

Esperase que hoy se publiquen aunque incompletos.

Las sociedades del ramo de construcción han anunciado la huelga para hoy.

LOS CONFLICTOS DE COMUNICACIONES Y OBREROS EN BILBAO.

Bilbao.—Los conflictos obreros siguen en igual estado.

Las autoridades gestionan la solución de la huelga de telefonistas organizándose el personal con los ofrecimientos hechos por la Cámara de Comercio y el Banco.

Trabajan en la dirección los ingenieros civiles.

Han sido despedidos todos los huelguistas designándose a un nuevo jefe de la interurbana que cumplimentó a las autoridades.

Se han reunido los patronos albañiles para tratar de la huelga.

La comisión visitó al gobernador.

Se han recibido seis solicitudes de telegrafistas, ofreciéndose también los ingenieros industriales y alumnos para restablecer la comunicación telegráfica.

El teléfono comunicase con 30 estaciones de la región.

Se han recibido ofrecimientos de automóviles para recorrer y reparar las líneas.

Parece que se evitará la huelga de meta lírgicos en las grandes fábricas, habiéndose entablado negociaciones una comisión de obreros con los patronos para obtener algunas mejoras.

Del armisticio a la paz

Los delegados alemanes

Madrid 23

Berna.—Dicen de Weimar que mañana marcharán a Francia los delegados alemanes. Les esperarán en Versalles un tren especial. A primera hora de la noche se prohibirá en absoluto la entrada a la estación.

Solo pasarán las autoridades, que conducirán a los delegados a los hoteles designados.

Los delegados solo saldrán del hotel para trasladarse al palacio del Trianon. Lo harán escoltados para evitar incidentes y volverán en la misma forma.

No se permitirá la circulación del público en los alrededores del Trianon ni en las residencias de los delegados.

Los ingleses en Egipto

(Informaciones por cable de Marsella-Barcelona por correo Madrid).—Londres.—Noticias del Cairo siguen acusando gravedad.

Se ha acordado continuar el envío de refuerzos y suspender el licenciamiento de tropas inglesas en Egipto y territorios cercanos.

La huelga del Cairo es absoluta pidiendo los huelguistas la destitución de los empleados europeos y que reconozca el Gobierno inglés la nacionalidad egipcia.

Paris.—Hoy recibirá Mr. Clemenceau a los delegados nacionalistas egipcios que piden un tratado de paz, que se les reconozca la nacionalidad y el derecho de formar parte de la liga de las naciones.

Las listas negras

Madrid 23

Paris.—Asegúrase que en breve se suprimirán las listas negras que formaron los aliados para las casas que negociaban con los enemigos.

Los polacos

Varsovia.—El sábado día 19 los polacos entraron en Vilita Daranovich. El 18 tomaron Vovoir, apoderándose del ferrocarril que linda a Vilita.

En la región de Lemberg los polacos han roto otra vez el frente ucraniano.

Disturbios en Alemania

Basilea.—La situación de Augsbourg sigue siendo grave.

Importantes tropas vatemburguesas y bávaras ocuparon la población el domingo de Pascua. Los espartaquistas ofrecieron encarnizada resistencia y hubo vivos combates en las calles con numerosos muertos y heridos.

Se ha proclamado el estado de guerra.

El objeto de la ocupación de Augsbor ha sido el propósito del gobierno de Berlín de asegurar las comunicaciones de las tropas gubernamentales que operan en el movimiento contra Munich.

Muerte del aviador Vadrines

Madrid 23.

Lyon.—El aviador Vadrines y el mecánico Guillain han muerto ayer a consecuencia de una trágica caída del avión en que hacían su viaje a Roma.

Vadrines salió a las seis y treinta de la mañana de Villacoublay. Debía volar por el Mont Blanch a bordo de su avión, cuyo peso era de cinco mil kilos.

Se vio pasar el aparato en dirección de Laroche, a gran velocidad.

A las diez y treinta el avión cayó en territorio de la comuna de Saint Lambert, y los aviadores murieron inmediatamente.

Se cree que el avión se rompió en el aire. Entre los restos se ha encontrado el correo de Roma.

Esta noticia ha causado una gran impresión en París, donde, como se sabe, gozaba Vadrines de grandes simpatías.

El infortunado aviador pensaba realizar el viaje a Roma en doce horas.

Vadrines tiene destrozadas ambas piernas, los dos brazos rotos, una profunda herida en la región lumbar y otras tres en la frente. El mecánico Guillain tiene heridas contusas en todo el cuerpo y una herida en la frente que le causó abundante hemorragia.

Ambos cadáveres han sido trasladados a la alcaldía de Saint Lambert Dalbón en unión de los restos del aparato.

El aparato en que se efectuaba este viaje era un bi-motor Candron, tipo 23, y, aunque el radiograma atribuye la catástrofe a la rotura del avión en el aire, convendrá esperar nuevos detalles para fijar sus causas.

FABRA

De la Región

MANACOR

Una animación extraordinaria se ha notado estas pasadas Pascuas en nuestro puerto, con motivo de conmemorar la tradicional costumbre de *end menjá se panade*, contribuyendo a aumentarla las numerosas expediciones que con el fin de visitar las cuevas del *Drach y dels Hams*, poblaron las tortuosas calles de nuestra Colonia.

Formaban contraste, la algarabía de los reunidos, el buen humor del elemento joven y el cuadro de caras bonitas que nos brindaba el sexo débil.

Tras la merienda unos paseos marítimos cambiaron totalmente el cuadro, y hubiera resultado delicioso en el punto aljido de aquel si una lancha repleta de señoritas no hubieran zozobrado, en las cercanías del *Mollet*. Gracias al arreo de dos jóvenes y un marinero que desafiando el peligro corrieron en su auxilio, no tuvimos que lamentar desgracias personales.

Por la noche, una serie de bailes de salón pusieron fin a la gira campestre dejándonos con ánimos de presenciarla en los años sucesivos.

FIGURINES

para PRIMAVERA y VERANO

Les patrons francais; Echo enfants.

Weldons Catalogue.

Le Femme Chic.

Les patrons francais; Echo Damas.

Les patrons favorit.

Arte y moda.

La veritable moda francaise.

The fashion Book.

De venta en la Librería TOUS, plaza de Cort

Lote 6 pesetas

La viuda de Elzen, por Máximo Gorki.	1'00
Las larvas del ocultismo, dor John Billingbryok	1'00
Un diocurso	1'00
Rafael Calzada	2'50
La conquista de Mallorca (sermón)	1'00
El gato negro (novela)	2'00
Luz y tinieblas	1'00
Espiritu de Ramon Llull	1'00
Poesias ecogidas de José Zorrilla	1'00
El reconocimiento de Sakuntala	1'00
Discursos del señor Dato y Sánchez Guerra	1'00
Fray Candil—El Padre Coloma	2'00
A Flor de Piel de Antonio Hoyos	3'50
Vinet	
Total	19'50

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

CASA BAR - LOCK

Agencia de Baleares

Máquinas escribir de todas marcas con un 50 por 100 de economía.

Máquinas de OCASION desde 100 pts.

TALLER DE REPARACIONES

Abonos limpieza, cintas y accesorios.

Muebles Americanos para oficinas. Gran creación del Lote-Despacho

Espartería I—Teléf. 49, Palma

Para Argel

Saldrá de Palma el pailebot

SAN RAFAEL

a fines de la presente semana. Admitiendo carga. Consignatario GABRIEL MULET—Marina—62.

TERRENOS

para huerta, cercanos a Palma, de 8 cuarteras de extensión, se venden en muy buenas condiciones. Informes, plaza Santa Eulalia 17.

BUADES

Maestras y Escupideras MUY BARATAS

Plaza Antonio Maura núm. 2

SASTRERIA DE S. COSIALS

Faltan oficiales y medias oficiales sastres; Bolsería, 10 principal.

PERDIDA

Se ha extraviado una cadenita oro con medalla, llevando las iniciales J. F. V. Se gratificará su entrega en el Centro Anuncios.

Pianos Automáticos

'ANGELUS,

El ideal, como instrumentos de verdadero arte, según unánime opinión de profesores y aficionados.

Construcción sólida y esmeradísima y aspecto elegante.

Potencia y dulzura de tono admirables.

Extrema comodidad de funcionamiento.

Tienda EL JAPON

Sucursal de Son Española

Mazagán, esquina Heredero

Teléfono 160.

Espléndido stock de Rollos,

88 y 65 notas.

FOLLETTIN N.º 129

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO RENAUD

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

hay que es un bastardo y se cree demasiado humillado.

—Olvidáis que tiene para apoyarle y darle valor, a su digno amigo el conde de Brettecourt.

Este nombre hizo palidecer al criado; pero dijo encogiéndose de hombros:

—El señor de Brettecourt es el último a quien ese Juan Renaud confesaría la verdad respecto a su nacimiento.

—Tendís razón en parte, Guepin; pero es menester preverlo todo; vigilad la calle del Señor. El marqués y su hijo están siempre unidos?

—¿Como los dedos de la mano! No se separan un minuto, lo que ocasiona muchas lágrimas a ambas marquesas. Por la mañana van juntos al Bosque; almuerzan en el ciruelo y no se les ve hasta la noche. Aquellas veladas son una verdadera comedia. La anciana aparenta dignidad, su nuera siempre está a punto de llorar; los jóvenes se esfuerzan en hacer conversaciones que se hagan generales, sin conseguirlo, y el señor marqués está tan tranquilo... tan tranquilo... que a nadie que se le cuente, creería que tan villana e indigna ha sido su conducta.

—¿Ninguna novedad hay en cuanto al señor o a la señorita Florimont?

—Ninguna. Esto es lo que ha hecho doblegarse a la marquesa viuda, pues no tiene ya quien la aconseje... y luego se encuentra muy abatida desde que el marqués la ha dicho que no sabe vigilar a su nieta... Este ha sido el golpe mortal... ¡Cuánto temblaban ambas ante el apóstrofe tan severo que las dirigió el señor marqués!... «Es preciso impedir que mi hijo cometa nuevas imprudencias. ¡Vigilad, señoras! Nada podían responder; tuvieron que inclinarse a la cabeza, y el señor marqués es de nuevo el amo. He aquí, señor Baradoux, el resultado de mis observaciones.

—¿Han rehusado las señoras asistir a la soirée de mistress Dickson?

—El señor marqués no ha vuelto a hablar de ello lo menos cuatro días; esperará probablemente a que el señorito Federico esté comprometido, y entonces éste será el que pida a las marquesas que vayan a ver a su futura familia.

—Eso es más cuerdo, en efecto.

Baradoux sacó dos billetes de Banco de cien francos cada uno y se los entregó a Guepin, que se retiró encantado, porque las gratificaciones del banquero nunca habían alcanzado esta cifra.

Llegado que hubo a la calle, el criado se puso a reflexionar; pero ya no se acordaba ni de Baradoux, ni de Florimont, ni de miss Edith, ni de nadie.

Se preguntaba sencillamente; —¿A dónde pasará la noche?

Guepin llevaba en sí mismo el castigo de

todas sus villanas; era jugador y jugador con desgracia. Sumas relativamente considerables habían pasado por sus manos desde los primeros diez mil francos que le había entregado Honorato en cambio de su complicidad, y todo lo había consumido en el juego. No tenía ningún amor, pues eran sus únicas pasiones el juego y el placer de hacer daño al prójimo. Conocía, naturalmente, todos los gaitos de París y se preguntaba a cuál de ellos iría aquella noche a solicitar los favores de la fortuna con los doscientos francos que le había dado Baradoux.

—Tengo tiempo—se decía—el señor marqués y su hijo no volverán hasta las tres o las cuatro de la mañana. Quiero probar una nueva combinación, en la que estoy pensando desde ayer.

Como la mayor parte de los jugadores, tenía la manía de preparar, cada vez que perdía, combinaciones que creía siempre infalibles.

Acabó por irse a una casa de la avenida de Wagram, en la que los criados, y sobre todo, los cocheros, dejan por lo regular su soldado; pasó allí la mayor parte de la noche, y, como siempre, salió sin un céntimo.

El honrado banquero Saturnino Baradoux permaneció todavía en su casa una media hora, reflexionando sobre lo que le había pasado Guepin.

—Es evidente—se decía—que el negocio marcha. Las extravagancias del notario han hecho imposible toda reconciliación entre ambas familias. Sería menester, pues, alguna complicación imprevista para echar abajo mi

magnífico plan.

Dió una última ojeada a su traje, y después, alegre y satisfecho, se fué a casa de Dickson.

Cuando llegó, la fiesta estaba muy animada.

Siguiendo la costumbre parisiense, la americana había invitado más gente de la que cabía en sus salones, así es que con gran trabajo se pudo hacer que entraran los concurrentes en el salón de confianza, en el comedor y hasta en la antecala para que se pudiera bailar siquiera en dos salones.

La joven miss estaba deslumbradora. Vestida con un traje de batista de seda, color de rosa, muy poco escotado, con sus magníficos cabellos recogidos en una sola trenza que caía sobre la nuca, no ostentando más alhajas que una pulsera de oro con una magnífica perla y por pendientes dos grupas de pequeños diamantes colgados de un hilite de oro que parecían gotas de rocío; era verdaderamente la reina del baile.

Su tocado había sido objeto de serias conferencias entre ella, su madre, su padre y Baradoux. Dickson hubiera querido cargarla de brillantes; su mejor deseoaba que se pusiera un traje encarnado; pero la opinión de Baradoux había prevalecido, y su vestido era sencillo y elegante, pues Edith había aprobado y comprendido el pensamiento del banquero.

La joven americana empezaba a sentir alguna impaciencia porque Federico aún no se había presentado. Todos los jóvenes se apiñaban a su alrededor, disputándose la honra de ser su pareja; e inscribía su nombre en un librito de marfil con un lapiz de oro incrusta-

do con perlas; pero ocultaba el librito entre sus manos, con el fin de que nadie viera los sitios en blanco que de antemano tenía reservados para el conde de Villepreux.

El marqués y su hijo llegaron al fin, y cuando entraron se produjo ese movimiento que anuncia siempre la llegada de invitados cuya presencia es deseada.

Honorato apareció radiante; su primera mirada fué para miss Edith.

—Vaya—dijo—mi hijo no podrá quejarse. Federico estaba muy pálido y algo nervioso.

Su padre le había dicho al bajar del coche: —Querido, de ti depende ser antes de un mes el dueño de esta fiaca.

Era la primera vez que el marqués le hablaba con toda claridad de aquel casamiento de que dependía su honra.

Honorato habló algunos instantes del modo más respetuoso con Dickson, pues desde la llegada del americano tuvo que dejar de cortejarla, como le hacía antes. El señor Dickson no tenía las apariencias de un marido complaciente. Además el marqués se hallaba demasiado preocupado para pensar en el amor.

Saludó cordialmente al señor Dickson y se reunió después con Baradoux, que apoyado en el quicio de una puerta le llamaba con un gesto imperceptible.

El banquero le llevó consigo a un terrado que codea el hotel y escogió en él un sitio bastante apartado para que nadie pudiera sorprender su conversación.

—¡Vamos, señor marqués! ¿qué me decís?

(Siguete sucesos)

Grandes Almacenes MATONS.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Recibido GRAN SURTIDO de artículos de ALTA NOVEDAD, propios para VERANO.

Liga de Propietarios Camara Oficial de la Propiedad Urbana

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	Número	Piso	Informes	Observaciones
S. a Livit (Vileta)	ba. os y	1.ª	B. os — 19	También se vende. Capacidad
Caro		1.ª	Cuasi Teatre	8 dorm. agua a grifo capacidad.
Serra	8	cochera	Portella — 3.	cochera e almacén.
Carp Mari	115		Olmos 168 — principal.	60 pta. 5 dormitor. agua, orilla mar
Carretera Buñola		almacen	San Miguel — 220.	Escuela — Agua
Franés 3, Sardina	5	bajo	San Miguel 220 — 1.ª	Medio cuartarado almenáral
Ruromas	Hosias	Viejos	Cofradía 4 — 2.ª	Almacén de mucha capacidad.
Obispo	17	a.ª	Obispo 17 — 2.ª 1.ª	3 cuartos, agua grifo, teirado ecl.
C. Marqués Fuensanta			Marq. de la Fuensanta 19-1.	3 baños y 2 plenas.
San Miguel	210	p.	San Miguel 220	agua y comodidades
San Miguel	220	estresuelo		propio para despacho
San Miguel	220	bajo		propio para industria
Carretera Manacor, 6	42	piso-bajos	Liga de Propietarios	Capacidad, agua, comodidades
Peit	3 5	alm	Merced 2 entresuelo	Mucha capacidad
Virgen de Lluch	30	bajo	Portella — 30 principal	Mucha capacidad
Alfarrés	4	1.ª	id	Mucha capacidad.
Boteres			P. Temple 14 — principal	Casa grande con terreno adjunto
San Toms (Boranova)	a 5 kilóm.	de Palma	Plaza Rosaric — 10	de lujo, jardín, agua, esp. 5 dormi
Forteza (Hostalet)	6	osjo	Plaza Eusebio Estada 7 — 2.ª	se alquila o vende
Carretera Establiments	Ca re	Jaumeta	P. Eusebio Estada 7 — 2.ª	
12 Jonq	Casa	Catre	Olmos — 168	Local para industria y agua
unt. ta Catalina		bajo		

Vessee relación en el domicilio de la Liga, Sitos 4, bajo

Se vende

Un bilhar en buena condic. con todos sus accesorios. Para informes, Unión Protectora Mercantil Plaza Constitución, 29 — al Gorse ja

SARNA EL ANTISARNICO MARTI

es el UNICO que lava sin BAÑO. Vena: Centro Farmacéuticos, Harinas 34 y franquias. Agentes exclusivos J. URIACH y C.ª, Buch 49, Barcelona

Bicicletas

Vende de nuevas SUIFT. Jaime II — 10 — 4.ª.ª.

Fabrica de jabones y lejas CANET

PLAZA SAN ANTONIO 30, Palma. Jabones duros a 0'20, 0'25, 0'30, 0'35 y 0'45, cestas a libra. Leja a 0'10 y 0'20 pesetas litro

Tienda de comestibles

Para sectores su dudu se desea traspasar una con muy bu na parroquia situada en punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios.

Oficial barbero

Se necesita un oficial de s.ª.ª.ª. Informes, Constitución — 5

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANSREU. Su uso calma los dolores, refresca el aliento, calma el dolor de muelas y fertiliza las encías, evitando las caries y la inflamación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el agua aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña: 60 y demás franquias. Se expenden en la franquia de J. Sureda Llineras.



¡No te tires, Belmoute, que yo te quiero! Conserva tu persona que por ti muero, y esta muy resañada jembra te jura usar, para agradarte, la PECA CURA.

Jabón, 1'40. — Crema, 2'10. — Polvos, color moreno (siete mates) rosa o blanco 2'20. — Agua cutánea, 5'80. — Agua de Colonia, 3'25, 5, 8 y 14.

Prueba los jabones, prueba los polvos color moreno (siete mates), crema blanca, serie Ideal, perfumes, Rosa de Jacon, Apirabile, Matinal Rosa, Cinesa, Chipre, Rocio Flor, Mimosa, Vértigo Acaes, Muguet, Clavel Violeta, Jazmín, 3 pesetas pastilla; 4 pesetas caja. Ninguno ha pupera, ninguno los iguala en perfume, clase ni presentación. Utiliza las creaciones de Cortes Hermanos, Barcelona.

ESPECIFICOS CEREBRINO MANDRI

Nacionales y Extranjeros se expresan a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de Vda. de José Juan. Nota. Pedir por el nombre de comprar



Tos, catarros, bronquitis y asma, ceden inmediatamente ante el inmejorable Jarabe Orive.

SE ALQUILAN

Espaciosos establecimientos completamente decorados con gas, electricidad y agua a grifo, propios para comercio y restauración. Informes, Conquistador 18 de 8 a 10 y de 2 a 4.

VINO DE MESA

ABSOLUTAMENTE PURO a 0'20, 0'30 y 0'40 Calle Sacristía S. Jaime 1.

AGENCIA COMERCIAL

Se trata de un negocio en buenas condiciones, una situación en el centro de esta capital con un ducado no puede atenderla por falta de salud. Informes Lonjeta número 3, 1.ª.ª.ª. Palma

NO DE V MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

PRECIO 150 pta.

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.

PRECIO 150 pta.

Todas las AFECCIONES de las VIAS URINARIAS recientes u antiguas: **BLENNORRAGIA, CISTITIS, PROSTATITIS etc.** **SANTAL BLANC** RESULTADOS SEGUROS aún en los CASOS MÁS REBELDES. El frasco grande de porte 6 pes. en giro postal al Señor F. BLANC, farmacéutico NARBONNE (Francia)

Linea Pinillos

Viajes directos de este puerto para los de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto el día 6 de Mayo el vapor

VALBANERA

admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 2.ª. Cámara para dichos puertos. NOTA — La carga previamente con destino a la se recibirá en tan las los días 2 y 3 de Mayo. Para informes dirigirse al Comisario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Tubos y Mangueras

Mangueras para Sulfatar, Mangueras para Riego de Jardines, Mangueras para Trasiego de Vinos, Mangueras para Aspiración, Mangueras para Agua Caliente, Mangueras para Acidos, Mangueras para Vapor, Mangueras para Presiones Hidráulicas, Mangueras de Lona, Mangueras Lona y Goma, etc.

Precios muy ventajosos y calidades buenas

CASA CODINA, Calle Unión 8, Palma

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

MEDIAS DE GOMA PARA VARICES

(Calses de Goma) En tejidos Elásticos, Rodilleras, Pantorrilleras, Muñeras, Tobilleras y Medias enteras, todo de Fabricación Inglesa garantizada. Inmenso surtido. (Precios no conocidos).

CASA CODINA

Calle Unión, 8, Palma, Teléfono, 271

Encant de cases a Porto Cristo

Per les presents se fa a sobre qu' a sa notoria de D. Jusep Vidal de Manacor, se trenen a l'encant, per que son amo se n'udia a la Malloca, que es a veu des, qu' està a un dels punts mes delicats de Porto-Cristo; una en el carrer de 'n Burd'is n.º 27 i a l'atra a n.º carrer de Colón. Totes dues son de dos sigles vesca i altes de palanà. Tegen buro i alta, terrat, piques esterna i terradet a sa cisterna que mira a la mar. Hi ve tot es moblidge, es el qual e hi cabren deu lites d'ulteria fina i tota la resta de casa i cuina, tot casi nou. També e hi est en dues casetes de banya, una qu' està en el lloc dels banyos i s'altra a nes de ses dones.

Se rematará tot amb un p'ch, si se postura agrada a 28 d' Abril present, de mit dia a les dotze y mitja, noves, segors el p'ch de condicions i titel de propietat, a la mateix notaria.

Taverna y casa de comidas

Para traspasar del negocio se vende una con buena parroquia situada en un punto céntrico. Informes, Centro de Anuncios.

Academia CANET

PLAZA SAN ANTONIO 30, Palma. Ingreso — Basilleras — breviado — Comercio — Magisterio — Clases nocturnas para obreros, dependientes, etc., etc.

Chalet amueblado

Se alquila uno en Sóller, con buenas vistas. Informes en el RESTAURANT de la ESTACION DE SO-LLER.

Anuario general de España

Se vende. Informes, Centro de Anuncios.

La imagen de la salud



Una tez rosa, la mirada viva y alegre, labios de carmin, un aliento fresco y agradable, el andar flexible, seguro. Fuerza, energía, buen humor. En una palabra: ¡vida! Esa es la dote de los dichosos que evolucionan con regularidad. Si quiere V. gozar de esa salud ideal, use V. tantas veces como fuere necesario, los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo ideal, purgante suave, agradable al paladar, sin cólicos, que conviene a todos y a todos los temperamentos, sin molestia alguna en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Sillería de Salón

Se vende una en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

Servienta

Se necesita para caballero respetable, que sepa cocinar regularmente. Informes, Plaza de Santa Eulalia, número 17.

Casa con Jardín

En el Sector del Real, a 500 metros de Palma, se alquila. Informes, Librería de F. Adria y Alomar, Bro 29, 87, Palma.